

# ПРИВЕТСТВИЯ

## НАТАЛЬЯ ВЛАДИМИРОВНА КОМАРОВА

*и.о. губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.*

Х заседание Форума Шанхайской организации сотрудничества – юбилейный. В таких случаях принято подводить итоги, строить стратегические планы на будущее. Для ШОС важный документ – «Стратегия развития ШОС до 2025 г.» Этот документ следует очень точно и конкретно ориентировать на людей. Граждане стран, входящих в состав ШОС, должны увидеть в нем сигнал для каждого, понять, что Организация сможет сделать для конкретных людей.

Эта тема станет ключевой для участников настоящего Форума. Решения и экспертные выводы, сделанные здесь, будут переданы в Уфу, на июльский саммит ШОС с участием глав государств.

Здесь и сейчас будут развиваться механизмы паназиатского сотрудничества, и Ханты-Мансийский автономный округ – Югра заинтересован стать их частью.

Области партнерства, которые видятся нам значимыми, перспективными для решения востребованных гражданами задач:

1. *Развитие совместных инфраструктурных проектов.* Россия в целом, Югра и Ямал работают над созданием инфраструктурного плацдарма для освоения новых территорий нефтегазодобычи Приполярного Урала и запасов арктического региона с возможностью освоения Северного морского пути, с одной стороны, а с другой – железнодорожно-го сообщения вдоль Уральских гор и автомобильного северного широтного пути через Томскую область с выходом на Казахстан и Китай. Эти планы могут быть синхронизированы с планами наших китайских партнеров по возрождению Великого шелкового пути и созданию связанного с ним экономического пояса. Мы заинтересованы в том, чтобы наши маршруты могли стать северным ответвлением нового Шелкового пути, частью глобального коридора Арктика – Азия. Мы готовы к совместной разработке этих инфраструктурных проектов.

2. *Развитие экономической кооперации.* Тенденции к этому на пространстве ШОС значительно усилились. На сегодня крупнейшими экономическими партнерами Ханты-Мансийского автономного округа – Югры выступают Казахстан и Китайская Народная Республика, на которые приходится каждый десятый доллар иностранных инвестиций в Югру. Мы заинтересованы в том, чтобы поддержать экономические связи с партнерами Российской Федерации по ШОС. Перспективное поле для совместных проектов – это нефтегазосервис, нефтегазохимия, IT-технологии, медицина и другие социальные отрасли, которые напрямую обслуживают граждан. Прямые межрегиональные связи стратегически значимы для продвижения инновационных разработок и более тесного сотрудничества по самому широкому кругу вопросов. Такой обмен лучшими практиками предполагается и на запланированном на июль VII Международном IT-форуме, который проходит традиционно в ХМАО – Югре. В прошлом году на нем собралось более 1,5 тыс. человек из 19 стран мира. Тогда был сделан акцент на страны БРИКС, в этом году предлагается расширить формат мероприятия за счет стран ШОС.

3. *Развитие общей научной и образовательной среды.* Сегодня в Югре обучается около 250 студентов из государств ШОС. Планируется, что к 2030 г. общее число студентов в округе удвоится. Около 14 % из их общего состава будут приезжать к нам из других регионов и стран. Сейчас идет работа над формированием крупного научного центра в Сургуте, где будут объединены пять образовательных учреждений. Этот центр может

стать северной вершиной паназиатского образовательного многоугольника, одной из опор сетевого университета ШОС. Округ заинтересован в активизации студенческого, педагогического обмена, научно-академического сотрудничества. Еще одна стратегическая задача связана с активизацией научно-гуманитарных проектов сетевого университета ШОС. Наиболее востребованные населением направления – это исследования в сфере медицины, экологии, образования, культуры. Такую работу можно было бы поддержать созданием фонда научных исследований стран ШОС.

4. *Один из приоритетов председательства России в ШОС – запуск крупных многосторонних проектов.* Среди них следует выделить такие, для которых международное сотрудничество является безальтернативной, жизненной необходимостью. Это проекты, связанные с экологией великих рек Иртыш и Амур. Эти реки соединяют отдельные страны ШОС и регионы наших стран и влияют на жизнь миллионов человек. Эффективно использовать и сохранить уникальные водные биологические ресурсы, транспортные артерии можно только вместе. Например, на Иртыше для обеспечения эффективного экологического мониторинга, управления водными биологическими ресурсами реки, организации ее транспортных коридоров требуется сотрудничество трех стран и шести регионов России, Китая и Казахстана – это около 30 млн человек. Внутри России эта работа ведется пока что с координацией усилий четырех регионов, заинтересованных в сохранении в надлежащем состоянии Обь-Иртышского бассейна. Амуро-Иртыш – часть стратегического будущего всего азиатского региона, поэтому и деятельность в этом направлении должна быть долгосрочной, основательной, нацеленной на благополучие всех людей, живущих в его бассейне. Работа могла бы вестись с участием консультативных советов регионов по крупным международным проектам ШОС, например по Иртышу.

В названных и в других, не названных, направлениях видится значение Шанхайской организации сотрудничества для решения практически востребованных регионами и их жителями задач. Чем сильнее связь с жизнью территорий, тем выше международный вес, авторитет Организации. Подобный подход – это стратегическая позиция Шанхайской организации сотрудничества.

## ИГОРЬ ВЛАДИМИРОВИЧ МОРГУЛОВ

*заместитель Министра иностранных дел  
Российской Федерации.*

Россия приняла председательство в ШОС в сентябре 2014 г. Но еще в апреле прошлого года президент РФ утвердил программу мероприятий, которая предусматривает проведение более ста встреч, совещаний, конференций, выставок, фестивалей в рамках председательства. И заседание нашего сегодняшнего Форума – наглядный пример роста географического масштаба присутствия ШОС на территории нашей страны.

Главная цель председательства России, как ее видит МИД, – это повышение эффективности ШОС в качестве одной из ключевых площадок многостороннего сотрудничества стран региона по вопросам обеспечения безопасности, развития экономического и гуманитарного взаимодействия.

Динамично меняющиеся международные реалии требуют адекватного реагирования и со стороны ШОС. Основные направления развития сотрудничества в рамках Организации на период до 2025 г., совершенствование ее деятельности найдут отражение в стратегии, проект которой сейчас обсуждается, и планируется, что этот проект будет представлен на рассмотрение совета глав государств – членов ШОС в Уфе в июле текущего года.